

參加首都義務植樹活動 習近平：綠化祖國要更加注重「提質」「興業」「利民」

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平3日上午在參加首都義務植樹活動時強調，植樹造林是生態文明建設重要一環。各地區各部門要進一步行動起來，動員組織廣大幹部群眾積極參與造林綠化，踐行綠色發展理念，弘揚生態文化，匯聚共建美麗中國的磅礴力量，讓祖國大地更加綠意盎然、生機勃發。習近平指出，綠化祖國要更加注重「提質」，更加注重「興業」，更加注重「利民」。

時近清明，首都北京春和景明、惠風和暢。上午10時30分許，黨和國家領導人習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等集體乘車，來到豐台區永定河畔，同幹部群眾一起參加義務植樹。

植樹點位於永定河綠道示範段，這一區域水系形態多樣，有連續7公里的水岸空間，正在打造生態涵養和休閒健身功能兼備的濱水綠廊。

看到總書記來了，正在植樹的幹部群眾紛紛熱情地向總書記問好。習近平向大家揮手致意，拿起鐵鍬走向植樹點，同現場的北京市、國家林草局負責同志和幹部群眾、少先隊員一起忙碌起來。

鏟土造坑、培土圍堰、提水澆灌……習近平接連種下油松、金枝槐、美人梅、車樑木、

杜仲、元寶楓等多棵樹苗。習近平一邊勞動，一邊詢問孩子們的學習生活和勞動鍛煉情況。他強調，美好生活都是靠勞動創造出來的，廣大青少年要熱愛勞動、熱愛大自然，積極參加植樹造林等公益活動，在勞動中鍛煉身體、錘煉意志、增長知識，做到德智體美勞全面發展。植樹現場氣氛熱烈，一派繁忙景象。

「三綠」並舉「四庫」聯動

植樹期間，習近平同在場的幹部群眾親切交談。他說，目前我國森林覆蓋率已經超過25%，貢獻了約25%的全球新增綠化面積。經過持續努力，塔克拉瑪干沙漠戴上了「綠圍脖」，科爾沁沙地重現草原風光，成績來之不易。生態環境持續改善，人民群眾感受最直接最真切。同時要看到，我國林草資源總量仍然不足，質量效益還不夠高。要切實解決突出問題，爭取一年幹得比一年好。

習近平指出，綠化祖國必須堅持擴綠興綠護綠「三綠」並舉，推動森林水庫、錢庫、糧庫、碳庫「四庫」聯動。要更加注重「提質」，優化林分結構，搞好森林經營，同步提升草原生態質量。更加注重「興業」，多用改革的辦法用活林草資源，壯大林草產業。更加注重「利民」，為群眾增添身邊的綠、眼前的美，拓展林草就業增收空間。



4月3日，黨和國家領導人習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等來到北京市豐台區永定河畔參加首都義務植樹活動。這是習近平同大家一起植樹。

習近平強調，義務植樹是全民行動，要一代接著一代幹下去。要增強責任意識，創新參與方式，強化服務支撐，把這項活動扎實開展好，不斷提高造林綠化實效。

在京中共中央政治局委員、中央書記處書記、國務委員等參加植樹活動。

南京清明憑弔抗日航空英烈 長眠美國80年 英魂終歸故土



4月3日上午，南京各界人士清明憑弔抗日航空英烈活動，在紫金山北麓的南京抗日航空烈士公墓舉行。



▲憑弔儀式上，南京師範大學大學生們朗誦了原創詩歌《跨越山海 只為和平》。



▲美國德克薩斯州一處軍人公墓內曹旭桂墓碑 TSAO YU KWEI。

香港文匯報訊（記者 陳旻 南京報道）「從廣西來南京參加此次憑弔抗日航空英烈活動，我見證了我的叔公——曹旭桂的英魂回歸故土。八十年光陰流轉，三代人血脈相承的思念，終於在這一時刻得以圓滿。」4月3日上午，長眠於美國80年的航空英烈曹旭桂的侄孫曹植勳，在南京抗日航空烈士公墓清明憑弔儀式上動情表示。

南京抗日航空烈士紀念館3日公布第二批中國籍抗日航空英烈信息勘誤補刻名單。據南京中山陵園管理局副局長廖錦漢現場公布，在近一年中，南京抗日航空烈士紀念館完成中國籍抗日航空英烈信息的第二批勘誤與補刻工作，其中新增補刻英烈2人，勘誤或補充相關信息12人，現南京抗日航空烈士公墓英烈碑上所鐫刻的中國籍抗日航空英烈實際人數為1,470人。

新增補刻姓名2人 其中一人21歲

當天，南京各界人士100餘人，參加清明憑弔英烈儀式，集體緬懷為民族獨立英勇獻身的抗日航空英烈。

南京航空烈士公墓始建於1932年，是由當時國民政府軍政部航空署為紀念所屬在北伐以及淞滬抗戰中陣亡的空軍飛行員而興建。1995年8月，抗日航空烈士紀念碑在南京航空烈士公墓邊落成，南京抗日航空烈士紀念館成為世

界首座國際抗日航空烈士紀念館，2014年9月被列入首批國家級抗戰紀念設施、遺址名錄。該館真實記錄了抗日戰爭期間，中、蘇、美等國空軍在中國大地上聯合抗擊侵華日軍的英勇歷史。紀念廣場上，30塊英烈碑178座墓碑鐫刻着4,299名中外抗日航空烈士的英名。

據廖錦漢介紹，自2024年清明節期間，該館首次向海內外完整公布中國籍抗日航空英烈名錄（1,468人），引發社會強烈反響。一年來，該館已與120多位中國籍抗日航空英烈親屬取得聯繫，其中約110位為首次聯繫，包括廣大英烈親屬在內，社會各界主動提供大量史料，填補了過往英烈信息與檔案的空白。在嚴密查證核實的基礎上，該館於去年5月開展了首批英烈信息勘誤工作，其中18位中國籍抗日航空英烈信息得以更正或補充。在此基礎上，該館繼續組織專門力量，進一步整理與查證社會反饋信息。截至目前，已順利完成了中國籍抗日航

空英烈信息的第二批勘誤與補刻工作，其中新增補刻姓名2人，勘誤或補充相關信息12人。目前累計已完成32位中國籍抗日航空英烈姓名的增補或信息的勘誤補刻工作。

此次新增補刻姓名的兩位英烈中，其中一位姓名為曹旭桂，廣西永淳人，軍銜准尉，1923年生，1943年考入成都空軍機械學校，1944年6月赴美受訓，同年11月24日在訓練期間殉職，長眠於美國德克薩斯州一處軍人公墓。

「我的叔公曹旭桂，1943年被派遣至美國科羅拉多州學習航空技術，殉職時年僅21歲。叔公出國之後，便與家人中斷了聯繫。從此他的名字成了家族記憶裏一道未癒的傷口，找尋他的消息成了三代人心中的執念。」曹植勳說，「戰火紛飛的年代，我的曾祖母帶著家人四處避禍，但無論到哪裡都向人四處打聽叔公的消息。可隨着戰火蔓延，音訊徹底中斷。曾祖母臨終前攥着爺爺的手說：『別忘了你的親弟弟，要找到他……』」

烈士後人：和平是需每一代人捍衛的珍寶

現代信息技術的飛速發展令尋親長達半個世紀以上的曹植勳一家心願達成。2018年，通過媒體報道信息，曹植勳家人確認了曹旭桂安葬在美國。「當看到視頻中用威妥瑪拼音拼寫的『曹旭桂』墓碑時，我們全家人淚流滿面——叔公終於找到了！原來他一直沉睡在異國，等待着祖國和親人的召喚。」曹

植勳感慨道，80年前，無數像叔公這樣的年輕人，用生命粉碎了法西斯的野心；80年後，我們比任何時候都更懂得，和平不是歷史的必然，而是需要每一代人用智慧與勇氣去捍衛的珍寶。

「2024年英烈名錄公布後，我們了解到英烈曹旭桂親屬的補刻申請，經過多方資料核實和論證後，均符合補刻條件。」抗館工作人員表示，此次補刻，完成了英烈親屬長期以來的心願，讓英魂回歸故土。

「紀念館接收了由我們提供的關於曹旭桂英烈的各類證實材料，並於今天將其姓名莊嚴鐫刻在航空烈士公墓英烈碑上。紀念館不僅守護着我叔公的姓名，更守護着四千餘名中外航空英烈的集體記憶。」曹植勳言辭誠懇。

「無論經過多少年，我們都會記得有這樣一群戰士。他們飛躍烏拉爾山，來到最東方的戰場。他們橫跨萬里波濤，來到太平洋的彼岸。他們懷揣着最崇高的理想，肩負起最光榮的使命。……為了全世界人民的守望。跨越山海，只為和平。」憑弔儀式上，南京師範大學大學生們朗誦了原創詩歌《跨越山海 只為和平》。

另據了解，截至目前，南京抗日航空烈士紀念館已收到海內外捐贈文物史料120餘件，並為300多名抗日航空英烈建立完整檔案。後續，該館還將分批開展蘇聯籍、美國籍抗日航空英烈信息勘誤與補刻工作，並陸續發布航空烈士公墓英烈碑最新名單。

港珠澳大橋料迎高峰 跨境巴推「直達返鄉祭掃專線」

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）為期三天的清明節假期4日起鳴笛，粵港澳跨境返鄉祭祖、踏青探親迎來熱潮。期間，港澳私家車經港珠澳大橋免費通行，香港往珠澳方向預計4日迎來車流高峰。經港珠澳大橋的香港機場專線巴士也推出「買去程享回程半價」優惠活動；而粵港汽車運輸聯營公司亦增加運力，並開行「直達返鄉祭掃專線」，助力旅客便捷出行。

自駕旅客错峰出行

香港居民周女士告訴香港文匯報記者，隨着港珠澳大橋、深中通道、黃茅海跨海通道等陸續建成通車，「港車北上」政策實施以及跨境巴士網絡鋪開，清明返鄉特別是前往珠江西岸乃至粵西地區越來越快捷。「4日至6日清明節假期，港珠澳大橋將免收7座及以下（含駕駛人座位）小型客車通行費。」港珠澳大橋統一信息發布平台發布提示，清明節期間三地跨境出行需求將明顯增加，預計大橋4日9時至15時從香港前往珠澳方向的車流量較

大，6日15時至24時從珠海前往香港方向的車流量較大，三地自駕旅客要合理安排出行時間，選擇错峰出行。

港珠澳大橋穿梭巴士公司有關負責人表示，目前推出香港機場專線巴士「買去程享回程半價」優惠活動。經香港機場返內地的旅客可搭乘香港機場專線巴士45分鐘到達珠海，在大橋珠海口岸樞紐乘坐長途巴士前往珠江西岸、粵西等城市。

為滿足粵港兩地旅客多樣化出行需求，粵港汽車

運輸聯營公司在今年清明假期將投入客運大巴144輛，加開班次81個，投入運力同比增長超5%，預計假期輸送旅客超5萬人次。「重點覆蓋粵西地區以及珠三角等熱門區域，經深圳灣、港珠澳大橋、深中通道等樞紐，大力提升線路通行效率。」粵港汽車運輸聯營公司負責人還透露，按區域提前儲備機動車輛隨時應對港珠澳大橋、深圳灣口岸、蓮塘口岸等重點口岸突發客流。此外，還推出香港前往珠江西岸、粵西、粵西北地區等城市的「直達返鄉祭掃專線」，精準對接香港旅客出行需求，後續將根據節日期間客流變化，動態調整優化運營班次。